

ИЗВѢСТІЯ ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць, **1883.** Цѣна для мѣствъ и лицъ дру-
 Подписка принимается въ Каза- **15** гихъ епархій и вѣдомствъ: отъ
 ни, въ редакціи Православнаго **15** дѣльно отъ Православнаго Со-
 Собесѣдника при духовной ака- **№ 12.** бесѣдника **4** руб., а вмѣстѣ съ
 деміи отъ всѣхъ мѣствъ и лицъ. **нимъ 10** руб. съ пересылкою.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ.

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,

И ПРОЧАЯ, И ПРОЧАЯ, И ПРОЧАЯ.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Исполненный благодарности Богу за спасеніе отечества, въ Божѣ почившій дѣдъ Нашъ Александръ Благословенный предпринялъ воздвигнуть въ возрожденной изъ пепла Москвѣ храмъ Христу Спасителю, въ сохраненіе вѣчной памяти о томъ безпримѣрномъ усердіи, вѣрности и любви къ вѣрѣ и отечеству, коими въ трудныя времена прѣвзошелъ себя народъ Россійскій, и въ ознаменованіе благодарности къ промыслу Божію, спасшему Россію отъ грозившей гибели. Семьдесятъ лѣтъ продолжались непрестанныя заботы Мо-



нарховъ Россіи о приведеніи сей мысли въ дѣйствіе; но ни Александру Благословенному, ни въ Бозѣ почившимъ дѣду Нашему и Родителю не суждено было совершить объѣтъ 1812 года. Намъ судиль промыслъ Божій видѣть совершеніе сего священнаго завѣта. Сегодня, по милости Божіей, освященъ благословіемъ церковнымъ сей величественный храмъ и открытъ для молитвы и священныхъ воспоминаній. Событіе это, давно всѣмъ народомъ ожидаемое, совершилось въ свѣтлые дни священнаго Нашего коронованія, посреди вѣрныхъ Намъ и отечеству сыновъ Россіи, собравшихся со всѣхъ концевъ ея — свидѣтельствовать предъ лицемъ всего міра, сколь святъ и неразрывенъ изъ вѣка въ вѣкъ союзъ любви и взаимной вѣры, связующій Монарховъ Россіи съ вѣрнопреданнымъ народомъ.

Да будетъ храмъ сей во всѣ грядущіе роды памятникомъ милосердаго промысла Божія о возлюбленномъ Нашемъ отечествѣ въ годину тяжкаго испытанія, памятникомъ мира послѣ жестокой брани, предпринятой смиреннымъ и благочестивымъ Александромъ не для завоеваній, но для защиты отечества отъ угрожавшаго завоевателя. Да стоитъ онъ, по завѣту своего основателя, многіе вѣка, и да курится въ немъ предъ святымъ престоломъ Божиимъ кадило благодарности до позднѣйшихъ родовъ вмѣстѣ съ любовью и подражаніемъ дѣламъ предковъ.

Данъ въ первопрестольномъ градѣ Москвѣ, въ двадцать шестой день мая, въ дѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятъ третіе, царствования же Нашего въ третіе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

26-го мая 1883 года.

(Церковный Вѣстникъ 1883 г. № 23)



ВЫСОЧАЙШІЕ РЕСКРИПТЫ.

И.
*Преподобный митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій
Исидоръ.*

Многолѣтнее святительское служеніе ваше ознаменовано неутомимыми трудами на пользу православной церкви и живымъ усердіемъ къ престолу и отечеству.

Одушевляясь и нынѣ, въ маститой старости, тѣми же священными чувствами, которыми руководились въ продолженіе всего вашего духовнаго поприща, вы, по званію первенствующаго члена Святѣйшаго Синода, споспѣшествуете мудрыми совѣтами общему направленію дѣлъ высшаго управленія отечественною церковію, и въ то же время съ неослабвующею ревностію и распорядительностію подѣмлете бремя управленія двумя вѣренными вамъ епархіями.

Въ искреннемъ уваженіи къ отличнымъ заслугамъ вашимъ, признавъ справедливымъ почтить васъ особымъ знакомъ Монаршаго Моего вниманія и благоволенія, Всемилостивѣйше жалую вамъ препровождаемую при семъ *украшенную брилліантами панакію*, предоставляя вамъ право ношенія оной совмѣстно съ панакією — общимъ отличіемъ епископскаго сана.

Усердно желаю, да сохранить Всевышній еще надолго жизнь вашу и укрѣпить силы ваши къ продолженію доблестнаго святительскаго служенія на пользу и благо отечественной церкви.

Поручая Себя молитвамъ вашимъ, пребываю къ вамъ всегда благосклонный.

II.

Преподобный митрополитъ московскій Иоаннскій.

На новомъ высокомъ поприщѣ святительскаго служенія вашего вы являете ту же просвѣщенную ревность по вѣрѣ православной и благоустроительную на пользу святой церкви и паствы дѣятельность, коими постоянно отличалось ваше управление преемственно вѣренными вамъ епархіями,

и сверхъ сего принимаете живое и дѣятельное участіе въ дѣлахъ высшаго церковнаго управленія по званію члена Святѣйшаго Синода.

Цѣня въ полной мѣрѣ столь отличныя заслуги ваши, Всемилостивѣйше жалую вамъ препровождаемые при семъ *бриллантовые знаки ордена святаго благовернаго великаго князя Александра Невскаго.*

Поручая Себя молитвамъ вашимъ, пребываю къ вамъ всегда благосклонный.

III.

Члену Святѣйшаго Синоду, протопресвитеру Бажанову.

Василій Борисовичъ. Сохраняя признательное воспоминаніе объ отлично-ревностныхъ трудахъ вашихъ по преподаванію Мнѣ въ юности Моей наставленій въ Законъ Божіемъ, Я не могу вмѣстѣ съ симъ не оцѣнить заслугъ, оказанныхъ вами церкви, престолу и отечеству въ продолженіе шестидесятилѣтняго служенія вашего. По избранію въ Божѣ почившаго дѣда Моего, бывъ призваны къ исполненію священныхъ обязанностей законоучителя и духовника въ Императорскомъ Семействѣ, вы и во все послѣдующее царствованіе проходили это служеніе, независимо отъ другихъ возложенныхъ на васъ важныхъ должностей, съ усердіемъ и преданностію, которыя снискали вамъ довѣріе и уваженіе незабвенныхъ Моихъ родителей. Бывъ ближайшимъ свидѣтелемъ всѣхъ достопамятныхъ событій, совершившихся въ Царской Семѣ въ теченіе почти полувѣка, вы съ живымъ участіемъ и неизмѣннымъ усердіемъ преподавали въ потребныхъ случаяхъ слово назиданія или утѣшенія, всегда проникнутое душевною теплотою.

Въ изъявленіе благодарнаго вниманія и искренняго уваженія къ заслугамъ вашимъ, продолжающимся уже третье царствованіе, Я Всемилостивѣйше жалую вамъ препровождаемые при семъ настольные портреты Императоровъ Николая I, Александра II и Мой, соединенные вмѣстѣ и осыпанные брилліантами.

Сердечно желая, да сохранитъ Господь еще надолго дни жизни вашей на пользу церкви и отечества, и поручая Себя молитвамъ вашимъ, пребываю къ вамъ неизмѣнно благосклонный.

Пресвященный архіепископъ тульскій Никандръ.

Долговременное пастырское служеніе ваше, всегда исполненное духа кротости и любви христіанской и ознаменованное опытами отеческой попечительности о благѣ ввѣренной вамъ паствы, приобрѣло вамъ право на особое Монаршее вниманіе, въ изъявленіе коего Всемиловитѣйше жалую вамъ препровождаемые при семъ *брилліантовые знаки ордена св. благоутрнаго великаго князя Александра Невскаго.*

Поручая Себя молитвамъ вашимъ, пребываю къ вамъ благосклонный.

Пресвященный архіепископъ холмско-варшавскій Леонтій.

Съ неумолимою ревностію объ утвержденіи паствы вашей въ спасительномъ ученіи православія и огражденіи ея отъ вредныхъ вліяній иновѣрія, вы соединяете просвѣщенную заботливость о возстановленіи учреждений и памятниковъ древняго благочестія и русской народности въ исконномъ достоинствѣ православной церкви и русской державы—холмскомъ краѣ. Возводя васъ нынѣ въ званіе члена Святѣйшаго Синода, Я желаю симъ явить вамъ новое доказательство Моего вниманія къ достойному служенію вашему.

Поручая Себя молитвамъ вашимъ, пребываю къ вамъ благосклонный.

На подлинныхъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ Москвѣ,

15-го мая 1883 года

ВЫСОЧАЙШЯ ГРАМОТЫ.

Пресвященному Платону, митрополиту кievскому и
литовскому.

Начавъ святительское поприще ваше подъ руководствомъ приснопамятнаго митрополита литовскаго Иосифа, вы были просвѣщеннымъ и ревностнымъ сотрудникомъ его по благоустроению возсоединенной съ православіемъ литовской паствы и соединили ваше имя съ великою и достопамятною въ лѣтописяхъ русской церкви эпохою возвращенія въ лоно ея бывшихъ униатовъ Бѣлорусси. Послѣдующее служеніе ваше на епископскихъ кафедрахъ рижской, донской и херсонской ознаменовано тою же просвѣщенною и высокою ревностію о православной вѣрѣ и подвигами неутомимой попечительности о духовныхъ нуждахъ ввѣряемыхъ вамъ духовенства и паствъ. Бывъ призваны затѣмъ на кафедру старѣйшей въ Россіи митрополіи кievской, вы и нынѣ столь же ревностно продолжаете подвизаться на пользу свѣтцеркви и вашей новой паствы. Желающити отличныя заслуги ваши въ изъясненіи особеннаго Нашею Монаршаго благоволенія, Всемилостивѣйшей сопричислили Мы васъ къ Императорскому ордену Нашему *святаго апостола Андрея Первозваннаго*, представительствомъ коего Верховный Пастыреначальникъ имъ дано охранити васъ въ неутомимыхъ подвигахъ вашего святительскаго служенія.

Препровождая знаки сего ордена и повелѣвая вамъ возложить оныя на себя и носить по установленію, пребываемъ къ вамъ Императорскою милостию Нашею всегда благосклонны.

II.

Пресвященному Дмитрію, архіепископу херсонскому и одесскому.

Долговременное постоянно ревностное служеніе вашей церкви и отечеству, любвеобильная, отеческая попечительность о духовномъ благѣ паствъ, преемственно вамъ ввѣ-

риемыхъ, неутомимые труды свѣ проповѣданіи слова Божія и украшающія васъ высокія качества духа снискали вамъ всеобщее въ отечественной церкви уваженіе. Въ желаніи почтить столь отличныя заслуги ваши изъясненіемъ особеннаго Монаршаго благоволенія, Всемилостивѣйше сопричислили Мы васъ къ Императорскому ордену Нашему *святаго равноапостольнаго князя Владимира первой степени*, кого знаки, въ присемь препровождая, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію.

Съ искреннимъ желаніемъ, да Господь всемогущею силою Своею непрестанно укрѣпляетъ силы ваши въ подвигахъ архипастырскаго служенія св. церкви, пребываемъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею благосклонны.

III.

Пресвященному Павлу, архіепископу карталинскому и катетинскому, жарху Грузии.

Премля въ Монаршее вниманіе ревностные труды ваши по управленію кишиневскою епархіею, благоустроенію которой вы посвятили болѣе десяти лѣтъ, и съ угѣшеніемъ вида, что и на новомъ поприщѣ вашего архипастырскаго служенія, при управленіи церковными дѣлами Закавказскаго края, вы подвизаетесь съ тою же постоянно отличающею васъ ревностію и благоразумною твердостію, Мы, въ уваженіе столь усерднаго и полезнаго служенія вашего, Всемилостивѣйше сопричислили васъ къ Императорскому ордену Нашему *святаго благоутраго великаго князя Александра Невскаго*.

Препровождая знаки сего ордена и повелѣвая вамъ возложить оныя на себя и носить по установленію, пребываемъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею благосклонны.

IV.

Пресвященному Александру, архіепископу литовскому и виленскому.

Почетливое управленіе ваше въ вѣренною вамъ епархіею отличается неунывною заботливостію объ охраненіи

паствы отъ враждебныхъ православію вліяній и утверж-
деніе ея въ преданности православной церкви и отечеству.

Въ изъявленіе Монаршаго вниманія къ столь достой-
ному архипастырскому служенію вашему, Всемилостивѣйше
сопричисливъ васъ къ Императорскому ордену Нашему
святаго благоутрнаго великаго князя Александра Невскаго,
повелѣваемъ вамъ знаки оного, при семъ препровождаемѣ,
возложить на себя и носить по установленію.

Пребываемъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею
благосклонны.

V.

Преосвященному Сергію, архіепископу кишиневскому и хотинскому.

Въ ознаменованіе особеннаго Монаршаго благоволенія
къ долговременному и полезному пастырскому служенію
вашему, дѣятельному участію, принимаемому вами въ дѣ-
лахъ высшаго церковнаго управленія по званію присут-
ствующаго въ Святѣйшемъ Синодѣ, и ревностному исполне-
нію возложеннаго онымъ на васъ особаго порученія, Все-
милостивѣйше сопричислили Мы васъ къ Императорскому
ордену Нашему *святаго благоутрнаго великаго князя Алек-
сандра Невскаго*.

Препровождая знаки сего ордена и повелѣвая вамъ
возложить оныя на себя и носить по установленію, пребы-
ваемъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею благо-
склонны.

VI.

*Преосвященному Саввиѣ, архіепископу тверскому и кашин-
скому.*

Обращая Монаршее вниманіе на отлично-ревностное
служеніе ваше церкви и отечеству и неусыпную попечитель-
ность о духовномъ благѣ преемственно ввѣряемыхъ вамъ
паствъ, Всемилостивѣйше сопричислили Мы васъ къ Им-
ператорскому ордену Нашему *святаго благоутрнаго велика-
го князя Александра Невскаго*, о коего знаки при семъ пре-

провождая, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываемъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею благосклонны.

VII.

Пресвященному Веніамину, архіепископу иркутскому и нерчинскому.

Въ воздаяніе ревностныхъ трудовъ, подъемлемыхъ вами по благоустроенію вѣренной вамъ обширной и отдаленной епархіи, утверженію православной вѣры въ паствѣ и распространенію свѣта Христова между инородцами, Всемилостивѣйше сопричислили Мы васъ къ Императорскому ордену Нашему *святаго благовернаго великаго князя Александра Невскаго*, знака коего, при семъ препровождая, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываемъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею благосклонны.

VIII.

Пресвященному Иоанну, архіепископу полтавскому и переяславскому.

Управляя свыше двадцати лѣтъ вѣренною вамъ епархіею, вы посвятили духовному благу вашей паствы весь трудъ и всѣ силы ваши и справедливо снискали полное благодарное уваженіе къ вамъ пасомыхъ.

Во вниманіи къ столь достойному архипастырскому служенію вашему, Всемилостивѣйше сопричислили Мы васъ къ Императорскому ордену Нашему *святаго благовернаго великаго князя Александра Невскаго*, знака коего, при семъ препровождая, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываемъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею благосклонны.

На подлинныхъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ Москвѣ,
15-го мая 1883 года.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА.

Нашему действительному тайному советнику, члену государственного совета и Оберъ-Прокурору Святейшаго Синода Константину Пободоносцеву.

Участвіе ваше въ юношескомъ образованіи покойнаго Цесаревича Николая Александровича дало Намъ издавна случай оцѣнить обширныя познанія ваши, крайнюю вашу искренность и чрезвычайное трудолюбіе. Какъ научныя труды ваши, такъ и служебная ваша дѣятельность были постояннымъ выраженіемъ этихъ высокихъ свойствъ. Благодаря достоинствамъ вашимъ и судебная ваша служба, и участіе въ дѣлахъ государственнаго совѣта и, наконецъ, исполненіе важныхъ обязанностей Оберъ-Прокурора Святейшаго Синода неизмѣнно отличались истинно-полезными, уважительными трудами, всегда провикинутыми Нелицебornoю преданностію къ Намъ и Отечеству.

Исполняя сегодня предъ лицомъ святочитимой нами православной церкви священныя обряды коронованія, Мы, съ особеннымъ удовольствіемъ, Всемилостивѣе жалуемъ васъ кавалеромъ Императорскаго ордена *Нашея святого благоутрнаго великаго князя Александра Невскаго*, коего знаки при семъ препровождая, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываемъ Императорскою милостію *Нашею* къ вамъ навсегда неизмѣнно благосклонны.

На подлинной Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: *Нашему* Императорскому ордну *Нашея* великаго князя *АЛЕКСАНДРЪ*.

Въ Москвѣ,

15-го мая 1883 года.

(Церковный Вѣстникъ 1883 года № 21).

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Его Высочайшаго Прокурора Святѣйшаго Синода, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, Высочайше соизволилъ, въ 12 день марта сего года, соприсчитать священниковъ церквей: Троицкой села Барана, спасскаго уѣзда, Василя Василькова, Казанской села Жедяевки, того же уѣзда, Александра Царницынскаго, Успенской села Юмачей, того же уѣзда, Василя Скворцова, Троицкой села Берсутъ, мамалынскаго уѣзда, Иоанна Зороастрова и Богородицерождественской села Богородскаго, теопскаго уѣзда, Георгія Никольскаго, по случаю исполнѣнаго 50-ти лѣтня служенія ихъ въ священномъ санѣ, къ ордену св. Владиміра 4 степени.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1) О награжденіи духовныхъ лицъ казанской епархіи за заслуги по духовному вѣдомству

Опредѣленіями Святѣйшаго Синода, отъ 29 марта—9 апрѣля за № 637, за заслуги по духовному вѣдомству удостоены награжденія по казанской епархіи: а) напервѣнымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ,—г. Казани, Богородицкаго, что въ дѣвичьемъ монастырѣ, собора священникъ Александръ Нелидовъ; г. Свѣжска, Иоанно-Предтеченскаго дѣвичьяго монастыря священникъ, Петръ Палевинъ; казанскаго уѣзда, церкви села Соловцева, священникъ Сергій Сизановъ; чебоксарскаго уѣзда, церкви села Карамышева, священникъ Іоаннъ Смирновъ; лаишевскаго уѣзда, церкви села Рыбной слободы священникъ Іоаннъ Орловъ; спасскаго уѣзда, церкви села Матѣевки, священникъ Іосифъ Гумилевскій и ядринскаго уѣзда, церкви села Чурашева, священникъ Іаковъ Ходяшевъ; б) камилавкою—ректоръ казанской духовной семинаріи, протоіерей Никифоръ Каменскій; г. Казани, Троицкой церкви, священникъ Петръ Сатрапинскій; г. Чебоксарь, Успенской церкви, священникъ Павелъ Невзоровъ; свѣжскаго уѣзда, церкви села

Ширданъ, священникъ Василій Вишневскій; свіяжскаго уѣзда, церкви с. Турминскаго, священникъ Гавріиль Новошешминскій; козмодемьянскаго уѣзда, церкви села Янгильдина, священникъ Георгій Аристовскій; тетюшскаго уѣзда, церкви села Чернышевки, священникъ Василій Лебедевъ и ядринскаго уѣзда, церкви села Норусова, священникъ Іоаннъ Можаровскій и в) скуфьею—законоучитель казанской инородческой учительской семинаріи, священникъ Михаилъ Троицкій; г. Казани, Духосожественской церкви, священникъ Іоаннъ Серафимовъ; г. Казани, Пятницкой церкви, священникъ Василій Приклонскій; г. Чистополя, Успенскаго женскаго монастыря, священникъ Александръ Турминскій; свіяжскаго уѣзда, церкви села Татарскаго Бурнашева, священникъ Матвѣй Виноградовъ; дайшевскаго уѣзда, церкви села Ширы, священникъ Александръ Печаевъ; тетюшскаго уѣзда, церкви села Флорова Ясака, священникъ Поликарпъ Лебедевъ; царевкокпайскаго уѣзда, церкви села Мусерани, священникъ Николай Лебедевъ; цивильскаго уѣзда, церкви села Багильдина, священникъ Александръ Некрасовъ; цивильскаго уѣзда, церкви села Новошеева, священникъ Александръ Сильвинъ и цивильскаго уѣзда, церкви села Татмышева, священникъ Алексѣй Лебедевъ.

2) О награжденіи духовныхъ лицъ казанской епархіи за заслуги по гражданскому вѣдомству.

Опредѣленъ ями Святѣйшаго Синода, отъ 29 марта—21 апрѣля за № 638, за заслуги по гражданскому вѣдомству удостоены награжденія по казанской епархіи: а) палицею—г. Казани, церкви Родіоновскаго института благородныхъ дѣвицъ, протоіерей Ираклій Лепоринскій; б) наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ,—г. Цивильска, Казанской церкви, священникъ Николай Яснитскій; цивильскаго уѣзда, церкви села Норвашъ, священникъ Николай Богородицкій и козмодемьянскаго уѣзда, церкви села Акрамова, священникъ Іоаннъ Софійскій, и в) камилавкою церкви казанскаго земледѣльческаго училища священникъ Гурій Сириусовъ.

3) О награжденіи набедренникомъ духовныхъ лицъ казанской епархіи.

Доцентъ казанской духовной академіи іеромонахъ Автопій и приватъ-доцентъ той же академіи священникъ Шокровской церкви г. Казани Дмитрій Бѣликовъ, за отличную усердную духовно-учебную ихъ службу, 25 марта сего года Его Высокопреосвященствомъ награждены набедренникомъ.

4) О награжденіи набедренникомъ трехъ священниковъ.

За труды по народному образованію Его Высокопреосвященствомъ награждены 17 апрѣля сего года набедренникомъ священники: Троицкой церкви с. Сотнуръ, Михаилъ Талантовъ, Уньжинской церкви, Гавріиль Яковлевъ и Никольской церкви села Караваева, Петръ Буртасовскій.

РѢЧЬ

ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННАГО МИТРОПОЛИТА МОСКОВСКАГО ІОАННИКІЯ, произнесенная въ Свято-Троицкой лаврѣ при встрѣчѣ Ихъ Императорскихъ Величествъ 22-го мая.

Благочестивѣйшій, Богомъ вѣнчанный, Великій Государь Императоръ!

Торжествуетъ и ликуетъ обитель преподобнаго Сергія, имѣя невыразимое счастье видѣть въ своихъ стѣнахъ Тебя и Августѣйшую, вѣнчанную Супругу Твою послѣ торжествъ первопрестольной столицы Твоей.

Царь обширнѣйшей въ свѣтѣ державы прерываетъ приличные Царскому величію радостныя торжества первопрестольнаго града Своего, чтобы явиться въ смиренной обители смиреннымъ и благоговѣйнымъ поклонникомъ заветной русской святыни. Какое умиленное и восторгающее душу зрѣлище! Какъ поучительно оно для всѣхъ Твоихъ вѣрно-подданныхъ!

Время на все владеть свою печать. Измѣняется не только вѣнчанное положеніе, но часто и самыя взгляды и убѣжденія. Но среди этой непрерывной измѣнчивости, къ истин-

ному, утѣшенію всѣхъ вѣрныхъ сыновъ отечества, остаются неизмѣнными вѣра и благоговѣнное уваженіе вѣнценосныхъ Монарховъ русскихъ къ святынямъ. Руководясь сею вѣрой, Они прибѣгали подъ кровъ смиренной обители и въ радостныхъ обстоятельствахъ жизни, чтобы вознести къ престолу Всевышняго, отъ Котораго исходитъ всякое даяніе благо и всякъ даръ совершенъ, молитвы хвалы и благодаренія, и въ скорбныя години испытаній, чтобы вдохнуть въ себя силу и крѣпость, твердость и мужество, благодушно перенести посылаемыя испытанія, найти утѣшеніе и подкрѣпленіе въ постигшихъ скорбяхъ и обстояніяхъ.

Тотъ же духъ вѣры и благоговѣнія къ святынямъ благочестивыхъ предковъ Твоихъ видитъ вѣрнопопданный народъ Твой и въ Тебѣ, благочестивѣйшій, Богомъ вѣнчанный Государь, и въ Твоей Августѣйшей вѣнчанной Супругѣ: видитъ и радуется радостію неизгдаголающею о благочестивомъ Царѣ своемъ.

Первоначальникъ обители сей, преподобный и богоносный отецъ нашъ Сергій, благословившій некогда благочестиваго предка Твоего свергнуть иноплеменное иго, тяготѣвшее надъ Россіей, споспѣшествовавшій молитвами своими побѣдѣ надъ врагами отечества и выдѣлившій изъ твоего небольшого стада двухъ доблестныхъ витязей, положившихъ на брани души своя за отечество, — да низведетъ своими дѣйственными у престола Божія молитвами благословеніе Всевышняго на Тебя, вѣнчанную Супругу Твою и Богомъ врученное Тебѣ царство русское.

(Церковный Вѣстникъ 1883 г. № 22).

ПОУЧЕНІЕ

въ праздникъ Сочествія святаго Духа.

Доброе завѣщаніе соблюди Духомъ святымъ живущимъ въ насъ. (2 Тим. 1. 14).

Обѣтованный св. Духъ, сошествіе котораго на св. Апостоловъ, а чрезъ нихъ на вѣрующихъ во Христа, мы прославляемъ нынѣ, посланъ Богомъ Отцемъ въ міръ, чтобы научить насъ всему, что касается домостроительства спасенія

нашего, и *вспоминаеть намъ все, что говорилъ Посредникъ между Богомъ и людьми, человекъ Христосъ Иисусъ*, (1. Тим. II. 5), пребывая на землѣ до крестной своей смерти (Иоан. XIV. 26). Но если св. апостолъ истинному своему сыну въ вѣрѣ, ефесскому епископу Тимоею заповѣдалъ хранить добрый залогъ *подвизаться за преданную однажды святымъ вѣру* (Иуд. 4) Духомъ святымъ, живущимъ въ насъ; то очевидно, что въ вѣрующихъ во Христа плоды духа зависятъ сколько отъ духа, столько же и отъ тѣхъ, кому *Богъ даетъ Духа своею* (1. Сол. IV. 8). Последнiе обяваны не оскорблять *Духа благодати* (Евр. X. 23) противленiемъ Ему и небреженiемъ о дарахъ Его; но содѣйствовать Ему просвѣщать сердца ихъ, дабы они познали въ чемъ состоитъ *надежда призванiя Его и какое богатство славнаго наследiя Его для святыхъ* (Еф. I. 18); и чрезъ то возбуждалися поступать *достойно Бога, во всемъ угождая Ему и принося плоды во всякомъ дѣлѣ благомъ, укрепляясь всякою силою по моществу славы Его* (Кол. I. 19), Ибо тягчайшему наказанiю будетъ повиненъ тотъ, *кто попираетъ Сына Божiя и не почитаетъ за святыню кровь завета, которою освященъ и Духа благодати оскорбляетъ*, (Евр. X. 29).

Благодаря *человѣколюбиваго Бога Спасителя нашего*, обильно изливаемаго на насъ, въ банѣ возрожденiя чрезъ Иисуса Христа, святаго Духа, чтобы мы оправдавшись, благодатию Его, содѣлались *по упованiю наследниками жизни вѣчной*, (Тит. III. 6. 7), позаботимся, сл. бл., чтобы ланннй намъ *Отцемъ Духъ истинны пребываетъ съ нами во вѣкъ* (Иоан. XIV. 16), умудряя насъ во спасенiе вѣрою во Иисуса Христа (2 Тим. III. 15). *Изъ первоначальныхъ причастниковъ св. Духа, св. Иоаннъ Богословъ пребыванiе его въ истинно вѣрующихъ соединяетъ съ взаимнымъ общенiемъ ихъ съ Отцемъ и Сыномъ. Что мы пребываемъ въ Немъ и Онъ въ насъ, узнаемъ изъ того, что Онъ далъ намъ отъ Духа своего* (1. Иоан. IV. 13) и учитъ онъ. А св. апостолъ Павелъ учитъ, что *душевный человекъ, т. е. кто ограничивается только видимымъ и чувственнымъ, а невидимаго и духовнаго не считаетъ и существующимъ, не принимаетъ того, что отъ Духа Божiя, потому, что онъ почитаетъ сiе безумiемъ, и не можетъ разумѣть; потому что о семъ надобно судить духовно* (1 Кор. II 13). Слѣдовательно, вѣрующихъ во Иисуса Христа въ

томъ, что въ нихъ пребываетъ обѣтованный св. Духъ, должно удостовѣрять то, что они *исповѣдуютъ Иисуса Сыномъ Божиимъ* (1 Иоан. IV. 15), и то, что они поступаютъ по заповѣдямъ Его т. е. любятъ Его (2 Иоан. 6). Ибо *никто говорящій Духомъ святымъ не произнесетъ анафемы на Иисуса, и никто не можетъ назвать Иисуса Господомъ, какъ только Духомъ святымъ* (1 Кор. XII. 3); *а любовь Божія изливается въ сердце наше Духомъ святымъ даннымъ намъ* (Рим. V. 5).

Такимъ образомъ и въ насъ, сл. бл., данный намъ отъ Бога, Духъ святой не прекратитъ своихъ дѣйствій, для которыхъ Онъ посланъ, т. е. не престанетъ *наставлять насъ на всякую истину* (Иоан. XVI. 14), *подкрѣплять насъ въ нашихъ немощахъ и ходатайствовать за святыхъ* (Рим. VIII. 24-27), если мы не престанемъ въ жизни нашей руководствоваться свѣтомъ ума Божественнаго, сіяющимъ въ евангеліи спасенія нашего, если отложивъ свою волю, покоримся благой, угодной и совершенной волѣ Божіей; словомъ, если *плннимъ всякое помышленіе наше въ послушаніе Христово* (2 Кор. X. 5). Ибо *Богъ Духа святаго даетъ повинующимся Ему* (Дѣян. V. 32), *въ залогъ наследія нашего, для искупленія удѣла Его въ похвалу славы Его* (Еф. I. 14).

И плоды Духа, состоящіе во всякой *благости, праведности и истинѣ* (Еф. IV. 24), произрастутъ въ насъ, если мы, питаясь словами вѣры и добрымъ ученіемъ, которому послѣдовали, будемъ наблюдать, чтобы въ насъ *не угасалъ Духъ* (1 Сол. V. 15), и избѣгать дѣлъ, не совмѣстныхъ съ святостью, къ которой призвалъ насъ Богъ (1 Сол. IV. 7), но получивъ помазаніе, которое насъ учитъ всему истинно и не ложно, будемъ пребывать въ томъ, чему оно насъ учитъ (1 Иоан. II. 27); а заблуждая, по естественной немощи нашей, сердцемъ, дабы не ожесточиться, обольстившись грѣхомъ, будемъ слезами покаянія очищать себя отъ оскверненія плоти и духа. Ибо какъ *земля пившая многократно сходящій на нее дождь, и произращающая злакъ, полезный тѣмъ, которыми воздѣлывается, получаетъ благословеніе отъ Бога* (Евр. VI. 7); такъ *блаженъ будетъ въ своемъ дѣйствованіи, кто внимаетъ въ законъ совершенный — въ законъ свободы и пребудетъ въ немъ, какъ исполнитель дѣла* (Іак. I. 25), потому что *всякій преступающій ученіе Христово и не пре-*

бывающій въ немъ не имѣетъ Бога; пребывающій же въ ученіи Христовомъ имѣетъ Отца и Сына (2 Іоан. 9).

Итакъ да наблюдаемъ, бр., чтобы не было въ комъ изъ насъ сердца лукаваго и невѣрнаго, чтобы намъ не *отпасть отъ Бога живаго* (Евр. III. 12), но *отложивъ всякую нечистоту* и остатокъ злобы, въ кротости примемъ насаждаемое слово, которое изрекли святые Божіи чловѣки, будучи движимы Духомъ святымъ (1 Петр. 2. 1. 2. Петр. 1. 20). Ибо если *всякое преступленіе и непослушаніе волю Божіей всегда получало отъ Бога праведное воздаяніе: то какъ мы избѣжимъ оно вознрадявъ о толикомъ спасеніи, которое бывъ сначала проповѣдано Господомъ, въ насъ утвердилось слышавшими отъ Него, при засвидѣтельствovanіи отъ Бога, знаменіями и чудесами и различными силами и раздаемъ Духа святаго, по Его волю* (Евр. II. 2. 4). Аминь.

Кав. Пр. В. Вишневскій.

ТОРЖЕСТВО ВЪ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ

ПО СЛУЧАЮ СВЯЩЕННАГО КОРОНОВАНІЯ

ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ

ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА

АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА

И ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ

МАРІИ ТЕОДОРОВНЫ.

День Священнаго Коронovanія Государя Императора и Государыни Императрицы и слѣдующія за ними два дня (16—17 мая) проведены всѣми въ Казани свѣтло-торжественно.

Вездѣ и всѣмъ ликовали въ эти дни, богатше и бѣдныя, знатныя и простыя, всѣ, по своему, выражали радость о вѣнчаніи и священномъ помазаніи Царя. Не было дома, на которомъ не развѣвались бы флаги—національные или

государственные; не было уголка, гдѣ бы не раздавалось радостное „ура!“ (*)

И казанская духовная семинарія постаралась по своему, отпраздновать этотъ свѣтлый высокаторжественный праздникъ, имѣющій многозначительнѣйшее значеніе для истинныхъ сыновъ православной Россіи.

Съ ранняго утра воскресенья 15 мая на нижнемъ и верхнемъ этажахъ громаднаго зданія духовной семинаріи развѣвалось множество флаговъ. Во многихъ окнахъ верхняго этажа, даже при дневномъ свѣтѣ, хотя не вполне ясно и отчетливо, но все же замѣтно, обрисовывались силуэты транспарантовъ, вензелей и особенно поразительный, по своей оригинальности, прозрачный портретъ Государя Императора, вѣнчаемаго, въ лазури небесъ, ликами ангеловъ, парящими въ облакахъ. Государь Императоръ изображенъ въ порфирѣ и во всѣхъ царственныхъ регаліяхъ, со скипетромъ въ рукѣ. Подъ ногами у него видны какіе то змѣевидныя чудовища. Въ окнахъ, рядомъ съ портретомъ, помѣщались два вензеля, унизанные, по полямъ инициаловъ Государя Императора и Государыни Императрицы, разноцвѣтными стаканчиками, которые впрочемъ, явились во всей своей блестящей красотѣ, ночью, равно какъ и таинственно-величавый образъ коронованнаго, возлюбленнаго Государя Императора нашего.

Послѣ особенно одушевленно совершенной, въ семинарскомъ храмѣ, литургіи, вся семинарская корпорація встрѣтила радостную вѣсть о благополучно-совершившемся Коронованіи Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Соборномъ храмѣ, потомъ на площади, противъ Иоанно-Предтеченскаго монастыря и Думы, гдѣ вокругъ специально приготовленной эстрады ожидали радостную вѣсть десятки тысячъ народа и войска. Курьеръ, съ радостною вѣстью, проскакалъ мимо возликовавшаго народа, съ обнаженною головою, около 2½ часовъ дня. Вскорѣ по вѣздѣ его въ домъ г. Губернатора, раздался громовой пушечный ударъ, загудѣли колокола.... Немного погодя, появилась процессія съ крестами, чудотворными иконами, хоругвями. Шествіе замыкалось группою многочисленнаго духовенства, во гла-

(*) См. подробное описаніе въ «Каз. Губ. Вѣд.», № 38 отъ 21 мая.

въ котораго былъ Преосвященный Кирилль Епископъ Чебоксарскій. Когда все пришло въ порядокъ и многотысячная масса какъ бы замерла въ ожиданіи молитвы, г. Начальникъ губерніи громко прочелъ телеграмму Министра Внутреннихъ Дѣлъ о совершеніи молебствія о благополучно совершившемся Священномъ Коронованіи Ихъ Императорскихъ Величествъ. Преосвященный Кирилль сказалъ почувствовавшую иѣчь, одушевленно призывая всѣхъ къ радости духовной о столь великомъ торжествѣ всей Россіи... „Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оныя“, говорилъ онъ примѣняя, пасхальное торжество къ воскресенію нашихъ давнихъ ожиданій и желаній, теперь осуществившихся, во всеобщей нашей радости.

Молебенъ совершался съ необычайнымъ благоговѣніемъ всѣми молившимися единодушно, не смотря на то, что иные стояли, молясь на высотѣ кровлей и едва замѣтныхъ въ вышинѣ карнизовъ, домовъ и башенъ. Солнце также обливало своимъ блескомъ всѣхъ молящихся, какъ оно блестяло на вѣнцѣ и прочихъ царственныхъ одеждахъ Императора въ Москвѣ, по выходѣ Его изъ храма, послѣ Коронованія. И какъ будто тѣ же облака, что осѣняли Москву въ таинственную минуту помазанія Царя, приплыли къ намъ, когда мы стояли колѣнопреклоненными, во время всенародной молитвы, особенно умиленно прочтенной Преосвященнымъ (*).

Свидѣтелями военнаго торжества могли быть только немногіе, отъ большаго скопленія народа.

Вечеромъ былъ иллюминированъ весь городъ, но особенно горѣла огнями Воскресенская улица, на которой выдавалась изъ ряда другихъ домовъ и семинарія, именно своими оригинальными украшеніями; особенно же сильно привлекались взоры многихъ художественно-таинственнымъ изображеніемъ Коронованія Государя Императора, такъ что во весь вечеръ противъ него постоянно стояла толпа народа, особенно увеличивавшаяся тогда, когда изъ-за этого изображенія раздавалось стройное и громкое пѣніе нѣсколькихъ десятковъ и даже сотни голосовъ, пѣвшихъ гимнъ: „Боже

иже въ вышинѣ карнизовъ, домовъ и башенъ. Солнце также обливало своимъ блескомъ всѣхъ молящихся, какъ оно блестяло на вѣнцѣ и прочихъ царственныхъ одеждахъ Императора въ Москвѣ, по выходѣ Его изъ храма, послѣ Коронованія. И какъ будто тѣ же облака, что осѣняли Москву въ таинственную минуту помазанія Царя, приплыли къ намъ, когда мы стояли колѣнопреклоненными, во время всенародной молитвы, особенно умиленно прочтенной Преосвященнымъ (*).

(*) См. „Московскія Вѣдомости“ отъ 16 мая, гдѣ говорится о свѣтѣ яркаго сіянія солнца и некоторую темноту отъ облаковъ и т. д.

Царя храни!“ множество разъ и всегда заканчивавшійся дружнымъ, народнымъ „ура!“

Спеціальное торжество въ семинаріи было на другой день (16 мая). Оно открылось моленіемъ о Царѣ, совершеннымъ въ семинарскомъ храмѣ, въ собраніи всѣхъ учащихся и учащихся. Предъ молебномъ о ректорѣ семинаріи протоіерей Н. Каменскій сказалъ краткую рѣчь о значеніи царскаго миропомазанія. Прочтя то, что отъ лица Государя Императора Его герольды возвѣщали въ Москвѣ наканунѣ Коронаціи, и упомянувъ о благополучно совершившемся Коронаваніи Ихъ Императорскихъ Величествъ, онъ потомъ сказалъ приблизительно слѣдующее.

„Совершилось величайшее и радостнѣйшее событіе въ нашей православной, свято-русской, первопрестольной столицѣ. Помазался на царство благочестивѣйшій Государь Императоръ и Его Вѣнценосная Супруга.

Черезъ священное помазаніе сообщились Царю нашему особенные благодатные дары, необходимые въ Его величайшемъ и труднѣйшемъ служеніи царскомъ. Теперь Ему даровано освященіе всѣхъ царственныхъ Его правъ и обязанностей; испрошена Ему и помощь къ осуществленію Его назначенія. Соборъ всѣхъ почти русскихъ іерарховъ, всего народа русскаго помолился и молится нынѣ за Него какъ за Помазанника Божія, призывая Ему помощь и благословеніе отъ Царя царствующихъ.

Такимъ образомъ, черезъ священное помазаніе нашъ Боговѣнчанный Государь Императоръ вступилъ въ священно таинственный союзъ съ своимъ государствомъ, въ заѣтъ съ церковію, съ душой и совѣстію всего своего народа и, наконецъ въ союзъ съ Царемъ царствующихъ и Господомъ господствующихъ. Отнынѣ Онъ не только избранникъ народа и Божій, но богодарованный нашъ Царь, священное для насъ лице, помазанникъ Божій, храня которыхъ Богъ говорилъ: не прикасайтесь помазаннымъ Моимъ!“

Намъ выпала счастливый жребій сознательно пережить время совершенія сего великаго таинства надъ Благочестивымъ Государемъ Императоромъ и Его Августѣйшею Супругою и быть живыми участниками радостнѣйшаго всероссійскаго торжества по сему случаю. Но постараемся и всегда, съ подобающимъ благоговѣніемъ, относиться къ сему величайшему священному акту и, постоянно памятуя его,

будемъ являть полнѣйшую преданность и безпредѣльную любовь къ Помазаннику Божію, а также представлять собою образцы неуклоннаго исполненія нашего долга, нашихъ обязанностей, изъ неволежности исполненія которыхъ слагается процвѣтаніе, величіе и слава Россіи, ввѣренной Богомъ нынѣ особенному попеченію Помазанника Его, возлюбленнаго Царя нашего и Его Вѣщевоспой Супруги, имѣющей раздѣлить съ Нимъ всю полноту величія дѣлъ Его и царственной чести.

Господи, поспѣши Царю нашему! Господи, спаси Царя и услыши ны, въ онъ же аще день призовемъ Тя! Молебень былъ совершенъ съ колѣнопреклопеніемъ. Послѣ молебна всѣ учащіе и учащія собрались въ семинарскомъ залѣ, украшенномъ къ этому времени великолѣпнымъ вензелемъ и портретомъ Государя Императора во весь Его ростъ; портреты оправлены въ золоченую раму, сдѣланную весьма искусно г. Тюфилинымъ, чисто въ русскомъ стилѣ. Когда въ залъ вошелъ директоръ, всѣ стройно и одушевленно проѣли: „Боже Царя храни“, законченное громкимъ „ура!“ Залѣмъ преподаватель семинаріи Ш. И. Смирновъ прочелъ описаніе Коронаванія русскихъ Государей, исполненное поэтическихъ образовъ, глубокихъ чувствъ и серьезныхъ богословскихъ мыслей. Онъ закончилъ свою рѣчь, слѣдующими словами (приводимъ въ подлинникѣ окончаніе рѣчи).

„Я представилъ вамъ, господа, насколько могъ, это величайшее торжество земли русской, и эту „Славу Царей Русскихъ“, славу, для созданія которой соединяются вмѣстѣ и церковь, благословляющая первѣйшаго изъ сыновъ своихъ, и государство, повергающее себя къ священному трону владыки и отца своего. Перенесемъ мы теперь мыслию своею туда, въ сердце Россіи, Москву-бѣлокаменную, гдѣ, въ эти дни, преимущественно сосредоточилась жизньъ земли нашей, и мы увидимъ тамъ зрѣлище, выше котораго на землѣ невозможно видѣть. Тамъ, въ древне-русскомъ святилищѣ Божіемъ, собраны и овѣщія силы государства российскаго, именитые сыны его, и блестящіе представители иныхъ земель, чтобы бытъ свидѣтелями Божія таинства, запечатлѣвающаго власть державную, наследственную и непоколебимую; тамъ Самодержецю монушественной монархіи преклоняется предъ Царемъ царствующихъ, пріемля отъ Него

дары Духа святаго, чтобы быть живымъ орудіемъ Божія промысла въ народѣ православномъ, слугою Неба въ совершеніи судебъ этого народа; тамъ священнѣйшее муропомазаніе, котораго обыкновенный христіанинъ удостоивается только разъ въ жизни, даетъ Помазаннику; избранному изъ христіанъ, духовныя силы великія, чтобы онъ могъ достойно понести бремя величайшаго изъ служеній человѣческихъ — обязанность управленіемъ царственнымъ вести многомилліонный народъ и къ могуществу земному, и къ наслѣдію небесному; тамъ къ престолу Вседержителя, имущаго всякую власть на небеси и на земли, приближается, знаменованный печатію Духа, Представитель власти Его на землѣ, и возложивши на этотъ престолъ страшный освященный могучія длави Свои, непосредственно вкушаетъ общеніе небесной трапезы; тамъ оглушающій грохотъ пушекъ возвѣщаетъ во языцехъ силу Вождя земли Русской; тамъ искрометный вѣнецъ, на главѣ Царя ослѣпляетъ сіяніемъ своимъ взоры присутствующихъ; тамъ, трясущій землю, гулъ, производимый стопудовыми языками мѣдныхъ громадъ на колокольняхъ московскихъ, благовѣтствуетъ землѣ и небу величіе торжества, со смиреніемъ пріемлемаго Избранникомъ, съ ликованіемъ и восторгомъ совершаемаго вѣрноподданными....

И я чувствую, что слабый очеркъ мой далъ вамъ только блѣдное представленіе той славы, которую удостоились видѣть немногіе избранники, имѣвшіе счастье быть, въ эти высокіе моменты, въ первопрестольномъ храмѣ Москвы, Успенскомъ соборѣ. Да и едва ли можетъ языкъ выразить все величіе того зрѣлища! Нужно видѣть ее, эту блестящую, сверкающую, ослѣпительную славу Царя, чтобы, уразумѣвши все ея величіе, уловивши себѣ глубокой смыслъ ея, только повергнуться предъ нею и воскликнуть: „вѣрую, Господи, и исповѣдую, что только особенное дѣйствіе Десницы Твоей, особенное промышленіе Твое о народѣ русскомъ могло дать ему возможность, тысячелѣтнюю, многотрудною исторіею своею, достигнуть силы и возможности такъ чествовать избраннаго отъ сыновъ своихъ и что это не простой человѣкъ, а сосудъ Твой избранный, царское священіе — ибо простому человѣку Ты не далъ бы такого величія!...“

Всякая же попытка изобразить словами это зрѣлище дастъ только блѣдный очеркъ его!

Чѣмъ же заключить мнѣ теперь слово мое? Обращаю его уже исключительно къ вамъ, любезные сердцу нашему, воспитанники этого заведенія.

Древній пѣснопѣвецъ восклицалъ пѣкогда: „дщери Сиони, изыдите и видите Царя въ вѣнцѣхъ, въ немже вѣнча его мати, въ день обрученія его и въ день веселія сердца его (Пѣснь пѣсней III, 11)“! Считая обстоятельства текущихъ нынѣ дней тождественными съ тѣми, въ какихъ находился онъ, я осмѣливаюсь пригласить нынѣ и васъ его же словами: „сынове Сиони, сынове Россіи! Изыдите и видите Царя Александра въ вѣнцѣхъ, въ немже вѣнча Его мати Его—Церковь святая—въ день обрученія Его съ любимую Россією и въ день веселія сердца Его! Лигуйте и веселитесь, сыны русскіе! Пойте Царю нашему пѣсни побѣдныя, торжественныя и охотно, преданно готовьте на службу Ему сердца свои, готовьте дать за Него, за Россію и души и тѣла свои! Изыдите, съ благословеніемъ Господнимъ и нашимъ, на многоразличныя поприща служеній отечеству и на каждомъ изъ поприщъ этихъ видите всегда вѣнецъ на главѣ Царя вашего, символъ высочайшей власти, противляясь коей Божію повелѣнію противляется... Помните слово апостола: аще мы или ангелъ съ небесе благовѣститъ вамъ паче, еже благовѣстихомъ, анаѣма да будетъ (Гал. I. 8)“. А что благовѣстили они святые апостолы? Повиновеніе власти предержавшей, воздаяніе всѣмъ должно: „ему же урокъ—урокъ, а ему же дань—дань, а ему же страхъ—страхъ, а ему же честь—честь“.

Мы пережили съ вами дни небывалаго въ Россіи ужаса, вы видѣли воочию неслыханную скорбь родной земли, вы слышали, какіе страшные стоны раздавались надъ ней, какъ трепетала она за свое славное настоящее и великое будущее, вѣрующая и исповѣдующая и тысячелѣтнимъ опытомъ жизни дознавшая, что ея сила, ея могущество, самое существованіе ея обуславливается единственно только неприкосновенностью ея вѣры святой и самодержавіемъ въ ней власти царственной.

Былъ ужаснѣйшій день. Надъ родною землей

Разразилась гроза роковая:

Палъ нашъ Царь, и земля вся рыдала тогда,

На покой Его прахъ провожая.

Но промчались тѣ дни, и Господь показалъ,

Что не вовсе отъ насъ отвратился:

Надъ родною землею, на престолѣ отповь
Сынъ-надежа возсталъ, воцарился.
И воспрянула Русь. И вчера для нея
Свѣтлый день наступилъ-ликованье,
Силы внутренней день, счастья, мира залогъ;
Самодержца на Царство вѣнчанье!
О родимая Русь! будь ты Русью всегда;
Не ходи на чужую дорогу!
И земному Царю такъ же вѣрно служи,
Какъ ты служишь небесному Богу!
Тѣсно, тѣсно сомкнись вокругъ Царя своего:
Онъ единый твой щитъ и ограда....
Встань живою стѣной передъ Нимъ и за Нимъ!
Службъ царской отъ Бога награда.
Слышишь, врагъ, ты нашъ врагъ, а мы все
Грудью крѣпкой Царя защищаемъ:
На плечахъ унесемъ, никому не дадимъ,
И къ стопамъ Его все повергаемъ!
Ура, Царю Русскому! Да расточатся враги Его!
Яко исчезаетъ дымъ, да исчезнуть и яко таетъ воскъ
отъ лица огня!"

Громкое и дружное „ура“, соединенное съ горячими аплодисментами, были живыми откликами на живую и одушевленную патриотическую рѣчь.

Потомъ ученики пѣли: „Коль славень нашъ Господь въ Сионѣ“, „Слався, слався, нашъ русскій Царь“ и т. п. Послѣ общаго собранія, ученики имѣли обѣдъ вполне великопраздничный, а учащіе завтракали въ квартирѣ ректора и закончили завтракъ тостомъ за Вѣнценоснаго Государя Императора Александра III и Его Августѣйшую Вѣнценосную Супругу и весь Царскій Домъ.

Вечеръ втораго дня прошелъ въ семинаріи такъ же какъ и первый.

Въ третій день, въ 12 часовъ, опять былъ въ семинаріи молебенъ, съ колѣнопреклоненнымъ моленіемъ о Государѣ-Помазанникѣ. Предъ молебномъ инспекторомъ семинаріи была прочтена телеграмма о подробностяхъ совершившагося Коронованія и потомъ послѣ молебна, въ залѣ семинаріи, розданы были книги ученикамъ, оказавшимъ лучшія успѣхи въ письменныхъ упражненіяхъ, и опреде-

но было раздать всемъ по книгѣ съ описаніемъ Коронова-
нія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Предъ раздачею книгъ
и послѣ оной, ученики пѣли: „Боже Царя храни“, „Слався,
слався нашъ русскій Царь!“ и т. под. Въ заключеніе одинъ
ученикъ прочелъ стихи, написанные на выѣздъ Государя
Императора въ Москву.

(Каз. Губ. Вѣд. 1883 г. № 41).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

1.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА РОСКОШНОЕ ИЗДАНИЕ

**АЛЬБОМЪ РИСУНКОВЪ И КАРТИНЪ КОРОНАЦІИ
ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ.**

ДЕСЯТЬ РОСКОШНЫХЪ, БОЛЬШИХЪ КАРТИНЪ, испол-
ненныхъ красками, тонами и фотографіей, извѣстными рус-
скими художниками.

Всѣ картины и рисунки печатаются на плотной, глази-
рованной бумагѣ, размѣръ каждой картины 13 вершк. длины
и 10 ширины, къ альбому будетъ приложено 10 листовъ
украшеннаго золотыми и цвѣтными виньетками, текста.

ВОТЪ ПЕРЕЧИСЛЕНІЕ КАРТИНЪ АЛЬБОМА:

I. Портреты Ихъ Величествъ. На этой картинѣ
изображены во весь ростъ въ полномъ Императорскомъ облаче-
ніи, порфирѣ и коронѣ Государь Императоръ и Государыня Им-
ператрица, окруженные золотою виньеткою изъ Императорскихъ
регалий: шапкой Мономаха, державой, скипетромъ, орлами и Им-
ператорскимъ трономъ.

II. Героюды, объявляющіе народу на Красной
площади, о днѣ коронаціи.

III. Торжественный выѣздъ въ Москву Ихъ
Императорскихъ Величествъ (согласно церемоніала).

IV. Молитва Государя у Иверской Божіей Матери.

V. Коронаваніе Государя Императора (моментъ возложенія короны).

VI. Государь Императоръ коронуеъ Императрицу.

VII. Поздравленіе и приемъ депутацій.

VIII. Большое народное гуляніе на Ходынкѣ.

IX. Балъ во дворцѣ.

X. Царь и народъ. Большая жанровая картина: Государь Императоръ на улицахъ Москвы, окруженный ликующимъ народомъ.

Руководствомъ при исполненіи рисунковъ будутъ служить фотографіи, снятыя съ натуры.

ПОДПИСКА НА АЛЬБОМЪ ПРИНИМАЕТСЯ ТОЛЬКО ДО 1-ГО ЮЛЯ.

Картины и текстъ альбома будутъ вложены въ роскошный, штампованный золотомъ и чернитью портфель. На наружной сторонѣ портфеля, въ золотомъ тисненыхъ медальонахъ, будутъ находиться фотографическія изображенія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Подписавшимся на альбомъ до выхода его въ свѣтъ, т. е. до 26 мая, немедленно по полученіи подписныхъ денегъ высылается.

НЕОБЫЧАЙНО РОСКОШНАЯ ПРЕМІЯ,

громадная, исполненная въ 25 красокъ олеографическая картина

“СЛАВА РОССІИ”

ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ III И ПОДДАННЫЕ ЕГО НАРОДЫ.

Размѣръ картины 1½ арш. длины и 1 арш. ширины. Сюжетъ картины аллегорическій: изображаетъ фигуру Россіи, вѣнчающую Императора Александра III лаврами. Вдали виднѣн Храмъ Христа Спасителя, а у подножія собралась всѣ народы, населяющіе Россію, въ своихъ живописныхъ костюмахъ.

Подписная цѣна на альбомъ съ правомъ полученія картины «Слава Россіи», съ пересылкой въ города въ изящной обложкѣ 5 р. сер.; за 10 экземпляровъ 45 р. сер. Цѣна альбому въ штампованномъ портфелѣ 7 р. Книгопродавцамъ скидка 20%.

Подписка принимается у А. С. Аренбергъ, Тверская, д. Мятлева, у Я. И. Эйкъ на Лубянкъ у И. И. Кданга, Знаменка, д. Звѣрева, и во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ и картинныхъ магазинахъ Москвы и Петербурга.

Цѣна преміи Слава Россіи въ отдѣльной продажѣ съ пересылкой 2 рубля.

Вышли въ свѣтъ новыми изданіями слѣдующія книги:

1) Воскресныя и праздничныя вѣбогослужбныя собесѣдованія, какъ особый видъ церковно-народной проповѣди. Изданіе второе, значительно дополненное. 1883 г. Ц. 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 40 к.

Въ настоящей книгѣ сообщаются и подробные разсказы и краткія извѣстія касательно того, гдѣ и какъ ведется вѣбогослужбныя собесѣдованія, при чемъ, по мѣрѣ надобности, приводятся и самые образцы бесѣдъ, чтобы такимъ образомъ изъ самыхъ опытовъ собесѣдованій могли быть извлекаемы руководящія начала для наиболѣе правильнаго и успѣшнаго веденія ихъ.

2) Избранныя поученія на разные случаи. Изд. второе, Ц. 1 р. 40 к. съ перес. 1 р. 60 к.

Содержаніе названнаго сборника по самому предмету своему весьма разнообразно. Въ началѣ помѣщены поученія о личныхъ отношеніяхъ пастыря къ прихожанамъ—при поступленіи на приходъ, противъ обычнаго недовольства прихожанъ, прощальныя рѣчи... Далѣе идетъ рядъ поученій противъ сектантской пропаганды въ православномъ народѣ—въ предохраненіе отъ раскола, противъ штундистовъ, шалопутовъ, такъ называемыхъ «людей божіихъ» и «странниковъ», противъ келейныхъ сборищъ, безчинныхъ обычаевъ и т. п. За тѣмъ слѣдуютъ поученія при орашеніи къ православію раскольниковъ, евреевъ, лютеранъ. Поученія при крещеніи младенцевъ. Рѣчи новобрачнымъ. Надгробныя рѣчи. Рядъ поученій при освященіи, обновленіи и украшеніи храмовъ; при открытіи училищъ, при началѣ и окончаніи ученія въ народныхъ школахъ. О почитаніи властей и противъ лжеученія анархистовъ. Рѣчи къ новобранцамъ при вынутіи жеребья и приведеніи къ присягѣ. Краткія поученія къ свидѣтелямъ предъ присягой. Поученія къ сельскимъ прихожанамъ по уборкѣ хлѣба, послѣ сѣнокоса, по случаю молебствія на поляхъ, неурожая, пожара, повальныхъ болѣзней и т. п.

3) Святель. Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ пониманію и жизни простаго народа. Изданіе шестое, 1883 г. Ц. 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 50 коп.

Требованія адресовать: въ городъ Воронежъ, преподавателю Семи-варіи Василю Абрамовичу Маврицкому.

По тому же адресу могут быть выписываемы следующие книги:

4) Церковное Благоустройство. Руководственные распоряжения по духовному ведомству и разъяснения по вопросам церковной практики. 1882 г. Ц. 1 р. 75 к. съ пер. 2 р.

5) Сводъ указаний и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики. Изд. 4-е Ц. 1 р. 25 к. съ пер. 1 р. 50 к.

6) Избранныя поученія на дни воскресные и праздничные. 1882 г. Ц. 1 р. 30 к. съ пер. 1 р. 50 к.

При требованіи четырехъ и болѣе экземпляровъ пересылка даромъ. При требованіи не менѣе десяти экземпляровъ, сверхъ даровой пересылки, уступка 10%. При требованіи двадцати и болѣе экземпляровъ уступка 20%.

ОТЪ СОВѢТА КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ О ПРИЕМѢ ВЪ АВГУСТѢ 1883 ГОДА

СТУДЕНТОВЪ ВЪ АКАДЕМІЮ

Въ казанской духовной академіи имѣть быть въ августѣ мѣсяцѣ настоящаго года приемъ студентовъ въ составъ новаго курса на слѣдующихъ условіяхъ: 1) Въ студенты академіи принимаются лица всѣхъ состояній православнаго исповѣданія, окончившія вполне удовлетворительно курсъ семинарій съ званіемъ студента или курсъ классической гимназій. 2) Просьбы о приемѣ въ студенты подаются на имя ректора не позже 15-го августа. 3) Къ просьбамъ прилагаются слѣдующіе документы: а) билетъ на проѣздъ въ г. Казань; б) семинарскій или гимназическій аттестатъ о вполне удовлетворительномъ выдержаніи экзамена изъ наукъ полного семинарскаго или гимназическаго курса; в) законченное метрическое свидѣтельство (а не выписку или справку) о рожденіи и крещеніи для лицъ, поступающихъ въ академію не по назначенію семинарскаго начальства, а по собственному желанію; лица же, поступающія въ академію по назначенію семинарскаго начальства, могутъ представить, вмѣсто свидѣтельства, выписку изъ метрическихъ книгъ, надлежаще удостоверенную мѣстною консисторіею; г) свидѣтельства о прижитіи оспы и состояніи здоровья; д) документы о состояніи, къ которому проситель принадлежитъ и е) лица податнаго

состоянія увольнительное отъ общества свидѣтельство; ж) лица, подлежащія въ настоящемъ году призыву къ отправленію воинской повинности, обязаны представить свидѣтельство о припискѣ къ какому либо призывному участку и явкѣ къ исполненію воинской повинности, если вышелъ къ тому срокъ. 4) Поведеніе желающихъ поступить въ академію должно быть не ниже очень хорошаго; окончившіе курсъ въ среднемъ учебномъ заведеніи за годъ и болѣе до поступления въ академію должны представить одобрителное свидѣтельство о своемъ поведеніи отъ мѣстнаго подлежащаго начальства. 5) Лица духовнаго званія, желающія поступить въ академію, обязаны представить при своемъ прошеніи одобрителное свидѣтельство епархіальнаго начальства о своемъ поведеніи. 6) Желающіе поступить въ студенты академіи, прежде принятія, подвергаются повѣрочному испытанію по слѣдующимъ предметамъ: а) по догматическому богословію (воспитанники гимназій по пространному катихизису), б) по общей церковной исторіи, в) по обзору философскихъ ученій (воспитанники гимназій по логикѣ); г) по обоимъ классическимъ языкамъ и д) по одному изъ новыхъ языковъ, по желанію экзаменующихся. 7) Поступающіе въ академію, сверхъ означеннаго уснаго испытанія, должны дать два письменные отвѣта—одинъ по богословію, а другой по философіи, а воспитанники классической гимназій, если бы таковыя оказались, вмѣсто философскаго сочиненія должны написать сочиненіе по словесности, богословское же сочиненіе имѣютъ писать наравнѣ съ прочими. На сочиненіе будетъ обращаться особенное вниманіе, какъ на одно изъ дѣйствительнѣйшихъ средствъ къ оцѣнкѣ зрѣлости сужденій и знанія отечественнаго языка. 8) Успѣшно выдержавшіе повѣрочное испытаніе, т. е. получившіе по каждому предмету испытанія не менѣе 3, принимаются въ студенты академіи—лучшіе на казенное содержаніе, а остальные на свое, за исключеніемъ лицъ женатыхъ, которыя ни въ какомъ случаѣ, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 10 января 1875 года, на казенное содержаніе не будутъ принимаемы.

ПРИЕМЪ ВОСПИТАННИКОВЪ въ Кіевскую духовную академію.

Отъ Совѣта Кіевской духовной академіи объявляется:

1) Съ 16 августа сего 1883 г. въ Кіевской духовной академіи для образованія новаго курса въ ней, имѣть быть приемъ воспитанниковъ.

2) Желающіе поступить въ академію подвергаются повѣрочному испытанію изъ догматическаго богословія, древней общей церковной исторіи, логики и по одному изъ древнихъ языковъ— греческому или латинскому, по выбору экзаменуемыхъ; кромѣ того, въ присутствіи членовъ испытательной комисіи, должны написать три сочиненія на данныя темы, изъ которыхъ одна— богословскаго содержанія, другая— философскаго, и третья— литературнаго.

3) Испытаніе будетъ производимо въ предѣлахъ семинарскаго или гимназическаго курса, сообразуясь съ тѣмъ, принадлежить ли испытуемый къ воспитанникамъ семинари или гимназіи.

4) Казеннокюштныхъ вакансій для новаго курса имѣется 45.

Кромѣ того состоятъ въ Кіевской духовной академіи свободными а) одна стипендія, учрежденная Кіевскимъ городскимъ Обществомъ въ 1869 году, по случаю 50-ти лѣтняго юбилея академіи (въ 250 руб.),—исключительно для дѣтей Кіевскихъ гражданъ, поступающихъ въ оную для полученія богословскаго образованія; б) двѣ стипендіи протоіерея І. В. Рождественскаго, по 210 р. каждая, в) одна стипендія профессора Самф. Дан. Юркевича, въ 300 р. для воспитанниковъ полтав. семинаріи.

5) Порядокъ и условія приема воспитанниковъ въ академію изъяснены въ справкахъ для учащихся въ Кіев. дух. академіи. Изъ нихъ для свѣдѣнія здѣсь приводятся слѣдующіе §§:

§ 1. Въ студенты академіи принимаются лица всѣхъ состоятвенно православнаго исповѣданія, съ успѣхомъ окончившія курсъ семинаріи или полной (съ двумя древними языками) классической гимназіи (Уст. дух. акад. § 6).

§ 3. Просьбы о приемѣ въ студенты академіи подаются на имя ректора академіи съ 1-го августа по 15-е. Къ 15 августа являются въ академію и воспитанники семинарій, присылаемые въ академію по распоряженію начальства.

§ 4. Къ прошенію о приемѣ въ студенты должны быть приложены слѣдующіе документы: а) аттестатъ—объ окончаніи полнаго курса духовной семинаріи или классической гимназіи, или (лица, не проходившія курса въ сихъ заведеніяхъ) о вполне удовлетворительной сдачѣ испытанія въ знаніи предметовъ полнаго семинарскаго или гимназическаго курса; б) метрическое свидѣ-

тельство о рождении и крещении; в) документы о состоянии, къ которому принадлежит проситель по своему званію, если онъ не духовнаго происхожденія. Лица податнаго сословія обязаны, сверхъ сего, представить свидѣтельство объ увольненіи ихъ обществами на законномъ основаніи. Кромѣ того тѣ изъ просителей, которые родились въ 1853 и въ послѣдующіе годы, должны имѣть свидѣтельство о явкѣ къ исполненію воинской повинности или свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку по отбыванію сей повинности.

§ 5. Всѣ, желающіе поступить въ академію, должны имѣть въ семинарскомъ или гимназическомъ аттестатѣ отмѣтку о поведеніи не ниже очень хорошей. Поступающіе въ академію по прошествіи года по выходѣ изъ учебнаго заведенія должны представить свидѣтельство объ очень хорошемъ поведеніи отъ того начальства въ вѣдѣніи котораго состояли.

§ 6. Лица, желающіе поступить въ число студентовъ академіи, предъ наступленіемъ повѣрочнаго испытанія обязываются заявить, на какое отдѣленіе они хотятъ поступить.

§ 7. Всѣ студенты, какъ присланные въ академію по распоряженію начальства, такъ и поступающіе по собственному желанію, подвергаются повѣрочному испытанію въ особыхъ, назначаемыхъ для этого Совѣтомъ, комиссіяхъ и принимаются въ студенты по успѣшномъ выдержаніи въ академіи повѣрочнаго испытанія (§ 127).

§ 9. При повѣрочномъ испытаніи члены испытательной комиссіи обращаютъ вниманіе при отвѣтахъ не столько на знаніе подробностей, сколько на способности и степень умственнаго развитія испытуемыхъ.

§ 10. Сочиненія, написанныя поступающими въ академію, при сужденіи объ ихъ способностяхъ и степени умственнаго развитія, берутся въ расчетъ больше, чѣмъ ихъ отвѣты.

§ 12. По разсмотрѣніи отвѣтокъ испытательныхъ комиссій, Совѣтъ оказавшихся лучшими на повѣрочномъ испытаніи принимаетъ казеннокоштными студентами, а другихъ, выдержавшихъ испытаніе удовлетворительно, своекоштными. Остальные лица, оказавшіяся на повѣрочномъ испытаніи неприготовленными къ слушанію академическихъ лекцій, въ академію не принимаются и получаютъ обратно свои документы (§ 128). Поступающіе на казенное содержаніе подвергаются медицинскому освидѣтельствуванію.

§ 13. Обязательства, лежащія на воспитанниковъ пользующихся казеннымъ содержаніемъ, опредѣляются параграфами Устава духовныхъ академій: § 166. Казеннокоштные студенты, по окончаніи академическаго курса, обязаны прослужить за каждый годъ содержанія въ академіи полтора года въ духовно-учебномъ вѣдомствѣ, по назначенію начальства. § 167. Казеннокоштные сту-

денты обязаны отправлять (по § 166) установленную службу, куда бы они ни были подлежащими начальствами назначены. Эта обязанность не распространяется на своекоштных студентов. § 168. Казеннокоштные студенты, въ случаѣ выхода изъ духовно-учебнаго вѣдомства до окончанія учебнаго курса или послѣ оного до истечения установленнаго обязательнаго срока службы, должны возвратить сумму, употребленную на ихъ содержаніе въ академіи, по расчету проведеннаго въ академіи или недослуженнаго времени.

Примѣчаніе. Тѣ изъ казеннокоштныхъ студентовъ академіи, которые не получивъ, по независѣвшимъ отъ нихъ причинамъ должностей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, поступятъ на священнослужительскія мѣста, могутъ быть освобождаемы отъ взноса денегъ за воспитаніе въ академіи, по особому ходатайству предъ высшимъ начальствомъ.

§ 14. Тѣмъ же обязательствамъ подчиняются и студенты пользующіеся академическими стипендіями, которыя учреждены при академіи правительствомъ или хотя частными лицами и учрежденіями, но съ условіемъ обязательной службы.

§ 15. Съ своекоштныхъ студентовъ платы за слушаніе лекцій не взимается (§ 8).

Примѣчаніе. Воспитанники, явившіеся въ академію къ приемному испытанію по собственному желанію, въ продолженіи всего времени испытанія содержатся на свои собственныя средства. По окончаніи же испытанія зачисляются на казенное содержаніе тѣ изъ волонтеровъ, которые по своимъ устнымъ и письменнымъ отвѣтамъ оказались лучшими, какъ сказано выше въ 12 §.

Содержаніе № 12-го. — 1) Высочайшій манифестъ. — 2) Высочайшіе рескрипты. — 3) Высочайшія грамоты. — 4) Высочайшая грамота. — 5) Высочайшія наказы. — 6) Распоряженія епархіальнаго начальства. — 7) Рѣчь, высокопреосвященнаго Омитрополита московскаго Іоаннскія, произнесенная въ Свято-Троицкой лаврѣ при встрѣчѣ Ихъ Императорскихъ Величествъ 22 мая. — 8) Поученіе въ праздникъ Сошествія святаго Духа. — 9) Торжество въ казанской духовной семинаріи по случаю Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Александра Александровича и Государыни Императрицы Маріи Феодоровны. — 10) Объявленія.

Шечатъ дозволяется Ректоръ Академіи, протоіерей **А. Владиміръскій** въ Казанѣ. Въ университетской типографіи.